

本版面由东阳市卫生健康局协办

医育融合精准纾解“带娃焦虑”

# 18家托育机构有了医生管家

□记者 张奥琳

本报讯 5月15日至6月15日是“全国托育服务宣传月”，活动主题为“普惠托育 科学育儿”。为进一步推动我市托育服务高质量发展，提升服务水平，近日，由市卫健局主办的2025年托育服务宣传月暨托幼（育）机构健康指导员培训班在市妇幼保健院举行。

活动现场，市妇幼保健院与15家托育机构签订《医育结合促进儿童早期发展协议书》。后续，依托“医疗资源+托育服务”模式，由市妇幼保健院为托育机构提供婴幼儿膳食营养指导、生长发育监测、疾病预防指导等专业

支持。同时，该院专家围绕托育机构设置标准和管理办法、幼儿健康管理要点、托育机构安全保障、托幼（育）机构卫生保健管理等内容作相关内容培训。去年截至目前，市妇幼保健院已与18家托育机构签订该协议。

“宣传月期间，我们将深入全市各托育机构开展卫生保健知识宣讲工作，为儿童健康成长提供更加坚实的保障。”市妇幼保健院保健部主任陈锦萍表示，作为全市托幼（育）机构卫生保健管理指导单位，医院将充分发挥组织资源和服务优势，探索建立覆盖城乡的科学育儿“医防护”三位一体服务网络，全方位守护儿童的健康成长。

做好托育工作是关乎幼儿健康成长与千家万户幸福的重要民生工程。如何缓解“带娃难”，为年轻父母减负？近年来，我市积极作为，大力推进婴幼儿照护服务高质量发展，助力打造“浙有善育”金名片，通过整合妇幼保健机构和基层医疗卫生机构的儿童健康服务职能优势，提升我市婴幼儿照护服务能力，在全市范围内建设“医防护”儿童健康管理中心、婴幼儿照护服务中心、婴幼儿照护服务驿站，营造标准化、一站式的服务环境。

截至目前，全市共有73家托育机构在卫健部门完成备案，共有托位4953个，每千人婴幼儿托位数4.52个。其中，托幼一体托位数3650个，占比73.69%；普惠托位

数占比87.57%；“医防护”儿童健康管理中心和婴幼儿照护服务中心则实现了乡镇街道全覆盖。此外，我市还积极开展婴幼儿养育小组活动，去年累计开展科学养育小组活动635场，惠及2597个家庭，完成婴幼儿养育照护服务培训1200余人次。

随着政府的重视和真金白银的投入，越来越多“普惠园”“放心园”如雨后春笋般出现在市民身边。为了进一步方便家长了解和选择托育机构，家长们只需登录“浙江办”App，搜索“浙有善育一托一件事”，就能轻松查找附近已通过市卫健局备案的托育机构，享受预约入托、咨询托育服务等便捷事宜。



挽袖献血

为保障临床血液供应，充分发挥医务工作者的先锋表率作用，近日，横店文荣医院组织全院职工开展无偿献血活动，带动更多人加入无偿献血队伍中。

记者 包康轩 通讯员 马洁如

## 蜱虫来袭，早晚及雨后少去野外溜达

□通讯员 郑妮

时下，蜱虫又到了活跃期，它们潜伏在草丛、灌木、动物毛发中，伺机而动。横店医院急诊科副主任杜跃飞提醒：被蜱虫叮咬不仅可能引发皮肤红肿，更可能传播多种致命疾病。

蜱虫属蜘蛛近亲，其体型微小，仅如芝麻甚至绿豆般大小，未吸血时身体呈扁平状，吸血后则可膨胀至黄豆大小。蜱虫以“埋头吸血”的方式寄生在人体或动物皮肤表面。在此过程中，可能将病原体注入宿主体内。蜱虫传播疾病种类繁多，可携带超过80种病毒、细菌以及寄生虫，如莱姆病（由螺旋体感

染引发）、发热伴血小板减少综合征（由新型布尼亞病毒导致）、森林脑炎（由蜱传脑炎病毒引起）等。此外，蜱虫叮咬所致疾病症状较为隐蔽，易误诊。被叮咬后，患者初期可能仅表现为皮肤红斑、瘙痒等症状，然而部分疾病的潜伏期可长达1~2周，之后患者会出现发热、头痛、乏力等表现，严重者甚至会发生器官衰竭，危及生命。需特别警惕的是，儿童与老人免疫系统较弱，更易感染重症。

出游时若想有效防护蜱虫，可牢记这三招：首先穿衣方面有讲究，要选择浅色紧口的长袖长裤搭配高帮鞋，浅色便于发现蜱虫，并将裤脚塞入袜子或鞋中，同时抓紧袖口领口，避免皮肤直接暴露在草丛、灌木区域，头部防护也不可缺，可戴宽檐帽，扎紧头发以减少蜱虫附着头部的机会；其次可借助驱虫剂进行化学防护，要选对成分，使用含避蚊胺（DEET，浓度20%~30%）、派卡瑞丁或柠檬桉油的驱虫剂喷洒于暴露皮肤及衣物，重点喷涂脚踝、手腕、颈部等蜱虫易接触部位，驱虫剂效果一般持续4~6小时，户外活动需定时补涂；最后要尽量避开高危环境以减少暴露风险，远离草丛、灌木丛、枯叶堆或动物栖息地等蜱虫“重灾区”，尤其是雨后或早晚时段是蜱虫活跃期，同时也应做好宠物防护，为宠物佩戴

驱虫项圈并定期检查毛发，避免蜱虫随宠物进入家中。

如果被蜱虫叮咬，首先用镊子贴近皮肤夹住蜱虫头部，然后垂直向上缓慢拔出；拔出后用酒精或碘伏对伤口进行消毒；最后将蜱虫装入密封容器，并标记好日期和地点，若后续出现症状，这有助于医生诊断。做好这一切后，还要及时就医并密切监测症状，若出现伤口红肿扩大、疼痛加剧，或发热、头痛、肌肉酸痛、乏力，以及皮肤出现“靶心状”红斑（莱姆病典型症状）等情况，需立即就诊。就诊时，要主动告知医生出游地点、蜱虫叮咬史等暴露史。

## 家长吸烟，孩子被迫成为“小烟民” 别让二手烟毁了孩子健康

□通讯员 赵菁

今年5月31日是第38个世界无烟日。近日，市卫健局组织执法人员深入商超、影院、宾馆等公共场所开展控烟专项指导，组织各医疗机构通过张贴宣传画、播放科普视频、深入社区开展义诊等形式，积极开展无烟日宣传活动。

据悉，本次活动以“拒绝烟草诱惑，对第一支烟说不”为主题，通过多维度宣传引导，在全市积极营造控烟氛围。截至目前，已累计开展现场大型宣传活动2场，科普讲座10场，指导各类场所42家，发放张贴禁烟标识300张，张贴控烟宣传画1000余份，发放小折页2000余张等。

烟草对健康危害大，二手烟对儿童青少年的危害更为严重，它含有多种有害物质，如尼古丁、焦油、一氧化碳等，会刺激儿童娇嫩的呼吸道黏膜，降低呼吸道的抵抗力，使儿童更易患上支气管炎、肺炎、哮喘等疾病。长期暴露在二手烟环境中的儿童，咳嗽、咳痰、气喘等症状的发生率明显升高。二手烟还会影响儿童对营养物质的吸收，干扰儿童的内分泌系统，对生长激素的分泌产生不良影响，进而影响其生长发育，长期暴露在二手烟中的孩子出现注意力不集中、多动、学习困难等行为与认知问题的几率相对较高。

家人吸烟会极大增加孩子吸烟的可能性。研究发现，倘若监护人有吸烟史，孩子尝试吸烟的可能性是其他儿童的2倍。而经常吸烟的

父母，其孩子吸烟的概率则是其他儿童的4倍。这是因为孩子会模仿父母的行为，且长期处于二手烟环境中，对烟草的危害认识也会产生偏差。作为家长，我们应做到不在孩子面前吸烟，不在家中、车内等封闭空间吸烟。同时积极宣传烟草危害，引导孩子远离烟草环境，教育他们拒绝二手烟及烟草诱惑。

戒烟是应对烟草危害的唯一有效途径。如果做好戒烟准备，通常只需3~4个月就可以成功。可参考以下方法：确定一个戒烟日，告知家人、朋友和同事，自己准备戒烟。丢掉所有的香烟、打火机、火柴、烟灰缸，避免参与往常习惯吸烟的场所或活动。开始延迟吸第一支烟的时间5~10分钟；餐后喝水、

吃水果或散步，摆脱饭后一支烟的想法；烟瘾来时立即做深呼吸运动，做15次左右，或通过刷牙洗脸、家人朋友聊天、体育锻炼、咀嚼口香糖等来分散注意力。坚决拒绝友人的香烟引诱，经常提醒自己，再吸一支烟就可能前功尽弃。将不抽烟省下的钱给自己或家人买一份礼物；考虑是否需要使用戒烟药或到医院戒烟门诊找专业医生协助。

在此，市卫健局倡议，健康是人生最美的底色，远离烟草，才能让生命更精彩。让我们积极行动起来，对烟草说“不”，共同守护无烟家园，守护希望。

公共卫生 589

无偿献血 奉献爱心

东阳市卫健局宣

【医生信箱】

糖尿病前期如何做好日常预防？

白云街道马先生来电咨询：我前段时间体检发现空腹血糖6.5mmol/L，餐后两小时血糖7.4mmol/L，医生说我是糖尿病前期，再不控制就是糖尿病，请问我该怎么预防？

市人民医院内分泌科主治医师王元凯答：首先要制定合理的饮食计划，控制热量摄入，均衡营养。用植物油代替动物油，保证不饱和脂肪酸的摄入；少吃油脂高的食物、高碳水食物，吃粗粮等富含膳食纤维的食物；控制血压，饮食不过咸，不抽烟饮酒。其次要控制体重，适量运动。体重指数（BMI）控制在正常范围（18.5~23.9）内，避免久坐，每坐半小时就起来活动1~5分钟；通过适当做有氧运动和抗阻运动控制体重，运动前应做准备活动，可进行5~10分钟的低强度有氧运动，如步行或原地踏步、拉伸练习等，防止运动损伤；无运动习惯的人群，有氧运动可以从每日做20分钟开始。

食管癌有哪些治疗方法？

吴宁街道金女士来电咨询：我公公前段时间确诊了食管癌，幸运的是，医生说是早期。请问食管癌治疗方法有哪些？

市人民医院胸外科主任医师胡炜炜答：目前，食管癌的治疗是多学科综合治疗模式，主要包括手术治疗、放射治疗、化学治疗、靶向治疗、免疫治疗等。手术是早期食管癌的首选治疗方法，通过切除病变的食管，再将胃上提与食管吻合，重建消化道。如果患者身体条

件允许，肿瘤没有向远处转移，手术切除可以根治。以前，做手术需要打开胸腔、腹腔。现在，我们可以通过微创手术，达到手术创伤小，恢复快的治疗效果。放射治疗是用高能射线杀死肿瘤细胞，可以单独应用，也可以与手术、化疗联合应用。化学治疗是通过使用化学药物抑制或杀灭肿瘤细胞，一般适用于中晚期食管癌患者，或者作为术前辅助治疗和术后辅助治疗。近年来，靶向治疗和免疫治疗也为食管癌患者带来了新的希望。靶向治疗是针对肿瘤细胞特有的靶点进行精准打击，副作用相对较小；免疫治疗则是通过激活人体自身的免疫系统来对抗肿瘤，这两种治疗方法在延长患者生存期、提高生活质量方面都有不错的效果。

脱敏治疗年纪越小越好吗？

千祥镇朱先生来电咨询：我家孩子有过敏性哮喘，我了解到现在有脱敏治疗，但是要打针，我担心孩子太小，打针太麻烦，请问孩子越小打这个针的效果越好吗？

市人民医院儿科主任医师方小燕答：

尘螨过敏原特异性免疫治疗，即脱敏治疗，与现有的对症药物治疗不同，是世界卫生组织推荐的“唯一”可以阻断或逆转过敏性疾病自然病程的对因治疗方法。通过规律性的免疫注射，使患儿的免疫系统趋于正常，能够逐渐“适应”外界过敏原，从而抑制过敏的一系列症状。世界卫生组织提出，儿童期是接受脱敏治疗的最佳时期，年龄越小疗效越好。但也不是越小越好，建议皮下免疫治疗≥5岁，舌下免疫治疗≥4岁。

## 盆底受损并非女性“专利” 男性也要关注盆底健康

□通讯员 葛丽君

日常生活中，不少女性都有过这一尴尬场景：打喷嚏、咳嗽、突然站起时，下体都会有一股暖流涌出，一不小心就弄湿了裤子甚至顺着裤腿往下流。这种情况被称为“压力性尿失禁”。

39岁的叶女士在生了两个孩子后发现，自己身体出现了变化，一开始只是咳嗽后会出现轻微漏尿，渐渐地，漏出来的尿量越来越多，需要垫卫生巾，再后来，连垫卫生巾也不管用，尿液会顺着裤腿往下流。无奈之下，叶女士来到市中医院盆底康复中心就诊。在该院接受了系统评估后，医生发现叶女士属于压力性尿失禁，肌力只有2级，且阴道前后壁膨出，子宫脱垂。医生随即为叶女士进行了磁、电、射频以及手法治疗，并指导叶女士做规范的凯格尔运动。在医生的专业指导下，叶女士已能够较好地控尿，一周内没有漏尿的现象。

据市中医院盆底康复中心主任楼红珊介绍，压力性尿失禁是指打喷嚏、咳嗽、大笑或运动等腹压增高时尿液的不自主流出。压力性尿失禁作为全球第二大女性慢性病，我国40岁以上女性发病率高达30.9%，但就诊率不足20%。治疗压力性尿失禁的关键在于盆底肌的修复。盆底肌修复常见方式包括磁刺激、电刺激、射频治疗、手法治疗以及凯格尔运动等。生活中，许多患者因羞于启齿延误治疗，导致盆底肌进行性松弛，甚至引发抑郁。医生建议，不论男女都应积极筛查盆底功能，尤其是产后女性及围绝经期人群，及时进行盆底康复可终身受益，男性主要是治疗前列腺疾病、性功能障碍等。

据了解，盆底康复治疗不仅只针对漏尿，对于便秘、子宫脱垂等都有明显的治疗效果。需要提醒的是，盆底治疗贵在坚持，部分患者治疗一次后就能看到效果，有的患者则需治疗多次才能有所改善。

## 10岁以下儿童跳舞勿下腰 易导致脊髓损伤

□通讯员 马洁如

近日，横店文荣医院接诊了一名四肢麻木的年轻病人，但检查神经、肌肉、骨头均未发现异常。当天坐诊的浙二骨科专家张桦了解到，该患者的种种不适症状均在一次牵拉理疗后产生，再结合患者的各项检查结果，最终确诊是无骨折脱位型脊髓损伤。

据介绍，这是一种特殊类型的脊髓损伤，是指外力作用导致了脊髓损伤，但X光片或CT等影像学检查中显示无脊柱骨折、脱位表现。正因为这个特点，无骨折脱位型脊髓损伤患者很容易被漏诊、误诊。

脊髓是连接脑组织和周围神经的联络通路，主要位于人体椎管内，往上连接脑干组织，负责运动和感觉信息的传递，虽然受到脊柱的保护，但对于轴向的牵伸和脊髓缺血十分敏感。儿童正处于生长发育的关键时期，各系统尚未完全成

熟，相对于成人，儿童的脊髓对外界刺激更加敏感。近年来，无骨折脱位型脊髓损伤在儿童中的发病率整体呈升高趋势。相关研究显示，无骨折脱位型脊髓损伤比例占到儿童创伤性脊髓损伤的19%~34%，其中4至7岁患儿主要是因为学舞蹈时练习下腰动作导致。国家卫健委建议，不推荐10岁以下儿童参加舞蹈下腰训练等反复或持续过伸脊柱的运动。

脊髓损伤目前没有治愈的有效措施，而且这类脊髓运动牵拉伤往往具有隐匿性，第一时间不容易被发现，很多病人在接受治疗后仍有约57%无法完全恢复功能，治愈率和后遗症的发生率与脊髓损伤程度、治疗时机等相关。因此，当出现腰部、双下肢麻木、疼痛、酸胀、无力等不适，当发展到不能活动时，一定要及时到医院检查，排查是否为无骨折脱位型脊髓损伤。